

中小企受惠 自僱人士日領300元 日斥746億紓困 緊急法案今交國會

日本首相安倍晉三昨日宣佈第二輪紓困措施，總值達1萬億日圓(約746億港元)，以協助國民緩和新冠肺炎疫情帶來的衝擊，主要支援中小企業及自僱人士。當局同日亦敲定首相可宣佈「緊急事態宣言」的法案，今日會提交眾議院審議。

財相麻生太郎表示，政府的紓困方案聚焦在未來2至3星期內急需融資的中小企。根據方案內容，針對在疫期間銷售額下跌超過5%的中小企，政府將提供最多3億日圓(約2,229萬港元)低息貸款，年息率將低於1厘。若中小企和自僱人士的收入下跌10%至20%，而有向銀行借貸，政府將代為支付利息。

加強檢疫 日測7000次

考慮到學校停課後，部分自由工作者和自僱人士因需照顧留在家中的子女而停止工作，政府擬向他們提供每日4,100日圓(約304港元)補貼，並提供最多10萬日圓(約7,425港元)免息貸款。

紓困方案亦會撥出資金，提高當局進行「聚合酶連鎖反應」(PCR)測試的能力，預計每日可進行7,000次新冠病毒檢測。

麻生認為，今次疫情的衝擊尚未達到2009年金融海嘯的程度，因此無需擴大財政預算，政府會使用本財年剩餘的2,700億日圓(約200億港元)預算儲備，為紓困方案提供資金。

法案料周五通過 周六實施

另一方面，因應疫情擴大，日本政府昨天召開內閣會議敲定「緊急事態宣言」法案，預計今日

提交眾議院後，於周五立法通過，周六正式實施，為期最長2年。

根據法案內容，當疫情蔓延全國，對國民生活和經濟造成重大影響下，首相可發佈「緊急事態宣言」，指定採取緊急措施的時期和區域。被指定的都道府縣的首長，可籲請或指示居民留在室內、學校停課及限制使用人群聚集的設施等，若需設立臨時醫療設施，則不需土地或建築物持有人的同意，便可徵用這些土地或建築物。

內閣官房長官菅義偉表示，這是基於在危機管理下預設的最壞情況，事先作好準備，進一步整備包括發佈「緊急事態宣言」等法律架構，能對國民生活的影響降至最小程度。

■綜合報道



日本政府敲定「緊急事態宣言」的法案。



▲ 疫情下，日本唐人街人流冷清。
路透社
◀ 有酒樓職員到店外派傳單，期望吸引客人。
路透社

特朗普出招救市 預告大削薪俸稅

新冠肺炎疫情加劇金融市場恐慌，拖累美股急瀉後，美國總統特朗普前日出招救市，預告將採取重大措施刺激經濟，緩和疫情衝擊，政府將尋求國會通過削減薪俸稅，以及為時薪勞工提供支援等。

特朗普未有交代刺激經濟措施詳情，僅透露會與國會共和黨人商討減稅，「我們會討論削減薪俸稅的可能性，」形容這是重大額度的減幅。財政部長姆努奇恩則指，措施將主要支援最受疫情打擊的工人及小商戶，包括向對方提供流動資金渡過困境。他強調美國並非面對金融危機，「經濟狀況在一年後將會十分好」。

民主黨反應冷淡 擬推自家方案

民主黨對特朗普提出的刺激措施反應冷淡，眾議院議長佩洛西及參議院少數派領袖舒默質疑，削減薪俸稅對受疫情影響的民眾幫助有限，他們又指正草擬一項新法案，提出確保國民食水供應，即使用戶無法支付水費，也不會被斷水，此外亦會擴大失業保障，以及容許受影響工人放有薪病假等措施。佩洛西指，民主黨最快或今周

將法案交眾議院審議，但也可能延至4月才提交。

舒默指，民主黨並非全盤反對特朗普減稅方案，但認為民主黨的方案更應為受影響家庭提供幫助及刺激經濟。他質疑特朗普的方案未有處理疫情，「除非你處理好疫情，否則股市只會愈來愈差。」

華府繼續淡化疫情影響，特朗普前日在社交網站發文時，列出美國每年有2.7萬至7萬人感染流感死亡，將其與新冠肺炎疫情作比較，「此刻新冠肺炎只有546宗確診個案，22人死亡，想想吧！」然而衛生及公共服務部長阿扎爾表示，新冠肺炎疫情是非常嚴重的衛生問題，華府並未試圖淡化公眾憂慮。



■ 特朗普

■綜合報道

哈里梅根結束最後王室任務

英聯邦日慶典前日在倫敦西敏寺舉行，哈里王子及其夫人梅根以王室高級成員身份參與，完成他們最後的王室任務，準備展開新生活。

哈里夫婦較英女王早到場，兩人與王室成員步入西敏寺時，受到在場人士歡呼迎接。他們與部分在場人士短暫交談，儘管哈里與兄長威廉有傳不和，但哈里夫婦仍向威廉夫婦打招呼，其後則與坐在身旁的叔叔愛德華王子聊天，但未有如去年般陪同英女王參與「王室巡遊」，走過西敏寺教堂。

哈里夫婦淡出王室的決定，

讓許多王室支持者感到難過，但兩人在最後數場王室公開活動上，仍獲得公眾熱烈歡迎。梅根上周五到訪倫敦以東的達格納姆區一間學校時，受到學生熱烈歡迎，16歲學生代表與科耶上台致辭時，盛讚梅根「真的很漂亮」。

哈里與梅根引退後將移居加拿大，並不再使用「殿下」頭銜，亦不會在他們建立的品牌使用「王室」商標，預計兩人透過演講等活動賺取收入，每場演講料可進賬最多40萬美元(約311萬港元)。

■路透社/美聯社/法新社



▲ 哈里夫婦跟隨王室成員步入西敏寺。

路透社

美6州初選 桑德斯批特朗普抗疫「魯莽」

美國民主黨上周舉行「超級星期二」14州初選後，前副總統拜登一躍成為提名戰大熱門，聲勢蓋過主要對手桑德斯。密歇根州等6個州份昨日舉行初選，拜登期望再接再厲，進一步拋離桑德斯，而兩名非裔前參選人則在選前公開支持拜登，有助拜登進一步吸納非裔選票。

在昨日6州初選中，以密歇根州擁有最多黨代表票。拜登前日在密歇根州底特律出席造勢活動時，安排密歇根州州長惠特默、已退選的參議員賀錦麗及布克為他站台。布克呼籲選民

若希望拜登勝出，不能只靠祈禱和祝願，必須付諸實行投下神聖一票。

選情落後的桑德斯取消密西西比州行程，改到密歇根州舉行5場競選活動。他在集會上猛烈抨擊華府處理新冠肺炎的手法，指責總統特朗普的政策「魯莽」，令國民及全世界陷入混亂。

拜登勝出「超級星期二」後氣勢如虹，民調機構Ipsos前日發佈的民調指，拜登獲47%受訪民主黨人及無黨派選民支持，較前參議員沃倫

上周退選前上升7個百分點，亦較桑德斯高17個百分點，顯示沃倫的支持者大多改為支持拜登。民調亦發現，6成桑德斯支持者反映一旦拜登最終成為總統候選人，將在大選時投他一票，另有1成人稱一旦拜登出線，會在大選改為支持特朗普。

鑑於新冠肺炎疫情擴大，拜登及桑德斯均表示未來籌備競選集會時，會先諮詢公共衛生專家意見，拜登表明一旦專家警告病毒傳播風險高，就會取消集會。

■法新社/美聯社

世界油氣市場或重新洗牌

復旦大學國際問題研究院副院長 馮玉軍

沙特阿拉伯和俄羅斯上周五在維也納談判破裂後，沙特單方面宣佈增加產量，向莫斯科發動「石油價格戰」，令國際原油價格一夜回跌3成，掉到「1991年第一次海灣戰爭以來最低水準」。國際油價下跌主要原因是市場供需失衡，而產油國之間圍繞市場份額的爭奪又使油價進一步受挫。

從需求方面而言，正在全球加速蔓延的新冠疫情在很大程度上，使作為世界最大能源進口國的中國經濟產生「休克」，石油需求迅速下滑自然會導致油價下跌；從供應方面而言，目前全球石油供應充足而且過剩。本來，石油輸出國組織與俄羅斯的減產機制使油價維持在一個相對合理的水準，但此次沙特與俄羅斯為爭奪市場而導致減產談判破裂自然會推升石油供應，從而導致油價進一步下跌。

中國在事件中的危與機

俄羅斯承受「石油價格戰」的能力有多大？雖然俄羅斯自認為有能力彌補石油價格下降至每桶25美元至30美元情況下持續6至10年的財政收入下降，保障社會義務的履行和宏觀經濟的穩定。但實際上，俄羅斯對油價的依賴不僅僅體現在預算收入上，近日俄羅斯石油企業的股價已大幅下跌，盧

布對美元和歐元的匯率亦跌至2016年以來的最低點，如油價持續低企，通脹率會進一步上升，民生將更加艱難。即使不會馬上引發社會動盪，亦會對2021年的杜馬選舉和2024年的總統選舉產生難以估量的巨大影響。就此而言，俄羅斯方面對油價下跌的影響估計可能過於樂觀。

至於中國在事件中的危與機，油價下跌雖然對嚴重依賴進口的中國是件好事。但此次油價下跌在很大程度上就是由於中國經濟因疫情「急性休克」導致。儘管油價下跌，但國內目前並沒有足夠的市場來消化低價石油，而中國的石油戰略儲備設施不足，難以大規模儲存。更為重要的是，疫情的全局性蔓延將進一步打擊世界經濟，使中國商品的出口市場進一步萎縮。因此，仍遠不到為低油價而彈冠相慶的時候。

石油市場由「賣方」轉向「買方」

國際石油市場受多重因素影響，沙特和俄羅斯爭奪市場份額的戰役才剛剛打響，此次價格戰對雙方的衝擊還需要一段時間觀察。雙方不大可能在3月18日就回到談判桌上。即使重啟談判，也不會迅速達成妥協。近年來國際能源市場的一個重大變化就是美國的異軍突起，在美國頁岩油氣的衝擊

下，沙特和俄羅斯在國際能源市場上的地位都相應下降。俄羅斯此次舉動有借國際油價下跌之機挑戰美國頁岩油生產、從而搶奪被美國佔據的市場份額的考慮。隨着價格戰的深化，世界油氣市場和能源地緣政治正經歷新一輪洗牌。

中國應運用「結構性權力」

中國油氣資源嚴重依賴進口，容易令人認為能源安全是中國的一個軟肋，但實際上，石油和天然氣是世界上流動性和市場化最高的大宗商品。國際能源產業鏈是由資源、資金、技術、市場四個因素共同組成的，而中國在這四個方面都有足夠的優勢。隨着新能源革命特別是國際石油市場由「賣方市場」向「買方市場」的轉變，中國龐大的能源消費市場正在成為重要「結構性權力」，可以成為對外能源合作至關重要的議價工具和保障中國能源安全的重要手段。而在實踐上，中國還沒有充分認識到這種「結構性權力」的重大戰略價值，還沒有形成以這種結構性權力打造中國在國際能源戰略格局中的影響力、塑造力和主導能力的總體思路和可操作性工具。如何發揮這種結構性權力的影響力，是學術研究、政策制訂和公司運營都應該着力加強的地方。

馮玉軍簡歷



馮玉軍，復旦大學國際問題研究院副院長，俄羅斯中亞研究中心主任，二級教授。

中國中俄關係史研究會副秘書長，中國上海合作組織研究中心、中俄友協常務理事。俄羅斯《聖彼得堡大學學報—國際關係版》國際編委。主要從事俄羅斯—歐亞問題、國際戰略與安全、大國關係、國際能源安全與外交、中國周邊安全研究。撰寫有大量有關上述問題的學術論文和研究報告，多次承擔國家級及省部級課題專案研究。主要著作有《歐亞新秩序》(三卷本)、《俄羅斯外交決策機制》、《俄羅斯國家安全決策機制》等。